
ESAD PECO

DOPRINOS I ŽRTVE UČITELJSKOG KADRA HERCEGOVINE 
U TOKU NOR-a

Iistorija naroda Hercegovine, otkako žive na ovom krsu, bila 
je buraa. Prinuđeni da se bore na dva fronta — za održanje golog 
života i za slobodu — oni su na vlast-itoj koži najbolje osjetili 
svu gorčinu življenja pod jarmom osvajača i sa Istoka i sa Zapa- 
da. U neprekidnoj borbi morali su da podnose ogromne Ijudske 
i materijalne žrtve da bi branili, i odbranili, svoje ljudsko pravo — 
pravo na Slobodan i miran život, pravo na nezavisnost.

lako su živjeli u jednoj od najzaostalijih pokrajina naše zem- 
Ije, Hercegovci su znali 1861, 1875. i 1881. da se s puiškom u ruci 
bore i protiv turskog i protiv austrougarskog osvajača. Sedamde- 
setih godina Srbi i Hrvati se po prvi put u Hercegovini zajedno 
bore protiv zajednidkog nqprijatelja, a 1881. nevesinjiski Srbi i Mu- 
slimani su rame uz rame u borbi protiv cmo-žute monarhije. Osva- 
jaoi su dobro znali da im nema mjesta u ovim krajevima ukoliko 
bude egzistiralo jedinstvo među Srbima, Hrvatima i Muslimanima 
koji vijekovima žive na ovoj zemiji zajednioki podnoseći dobro 
i zlo, te su uvijek nastojaii da .sijiu sjeme razdora, koristedi, do imaik- 
simuima, vjerslka osjecamija koja isu u narodu blilla vrfo jaka. U 
tome su imali uspjeha zahvaljujući zaostalosti u ekonomskom i 
kulturno-prosvjetnom pogledu, s jedne, i domadim izdajnioima, s 
druge strane, koji su zbog svojih uskih interesa nastojali da zadrže 
»status kvo« u ekonomskom i političkom životu Hercegovine.

Protiv takve politike već početkom ovog vijeka ustaju na- 
predni učitelji u Hercegovini. Boreći se za novu školu, boriJi su 
se i za narodno jedinstvo. Među prvim učiteljima koji traže radi- 
kalne promjene u odnosima između Zemaljske vlade i učitelj-stva 
bio je Ante Jukić. Znajuoi da se razjedinjeni ne mogu s upjehom 
boriti, on pokireće alkcijiu za stvaranje uoiteljiskog udruženja i pr- 
vog uciteljskog časopisa »Učiteljska zora«. Juikić je već tada uvidio 
gdje su uzroci narodnim nevolljama. U pjesmi »Mome sitnu« pli'še:
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»Svi smo djeca jedine majke vrle
I jednakim žarom svi je grle,
A nažalost rasulo nas cijepa
Jednog vjera drugog zavist klleta
Pa raz vjere i zavisti klete
Bratac bratu stravne zamike plete«.

Učitelji Bosne i Hercegovine su se nadaii da će poslije prvog 
svjđtskog rata unoći da silobodnije rade na stvaranju siretnije 
budućnosti svih naših naroda. Međutim, brzo su se uvjerili u su- 
protno, jer su domaći vlastodršoi zaveflli diktaturu i nastaviii po- 
li'tiku »divide et imipera«.

Za 22 godine postojanja stare Jugoslavije u Heircegoviini se 
nije gotovo ništa izmijenilo u njenoj siromašnoj privredi. Istina, 
seljak je bio oslobođen feudalnih okova, ali je vrlo brzo, pod te- 
retom bankarskih i zelenašikih dugova, počeo da propada. Bez in- 
dustrije, bez ikakvih većih javnih radova, sa zaostalom poljopri- 
vredom i oskudnom mrežom škodlstva, naročito srednjeg, hercego- 
vački seljak je doveden u težak položaj. Umjesto feudalnih. nastaju 
obaveze prema trgovou ili bogatom seljaku, koji na razne naoine 
u besoijenje kupuju zemilju i koriste jefitinu radnu snagu, šlto pro- 
dubljava klasne odnose i na selu. To će imati dalekosežne poslje- 
dice u društvenoHpol'itičkom životu Hercegovine, a bitoo će uticati 
i na međuljudske odnose. Zbog toga je razbijanje tih odnosa u 
Hercegovini, bar u početiku, bilo vrlo teško, jer su se svima kolji su 
bili protiv takve politike suprotstavljali organizovano porodica, 
društvena sredina i svi javtni faktori, nastojeoi da se već uspos- 
tavflijeni odnosi ne mijenjaju. Tada se u nadionalnim okviinima pri- 
znavao samo jedan moral i sve šito se tome suprotstavljdlo bilo 
je anatemisano kao izdajiničko i antiinacionalno. Koliko su vlasto- 
dršcti u staroj Jugoslaviji, uz svesirdnu pomoć klera sve itri vjero- 
ispoviijesti, uspjeli da zatruju međuiljuldislke odnose izmeđlu Srba, 
Hrvata i hercegovačkih Muislimama najlbolje će pokazati 1941. go- 
dina, kada su sve politioke deformacije došle do izražaja. Možemo 
s pravom ustvrditi da nam nikada ranije nije bila namijenjena 
tako surova sudbina као 1941. godine. Nikada ranije nismo bili 
stavljeni pred tako težak ispit koji smo morali zajednićki da polo- 
žimo i osvjetlamo obraz, utiruei put budućnosti, novim genera- 
cijama. Okupatoru i domaćim iizdajmcima nigdje kao u Hercego
vini nije uspjelo da u tolikoj mjeri izazovu bratoubilačko klanje 
i nikađa u istoriji Hercegovine nisu izvršena takva zločinstva i 
nezapamćena zvjerstva kao 1941. godine. Jedan od radoga je, 
nesumnjivo, teško naslijeđe ugnjetačke politike velikosrpske bur- 
žoazije i njenih saveznika, koje je išlo naruku zajedniokom nepri- 
jatelju — fašizmu i domaćim izdajnicima.

Zahvalljujući jedino iKomuinističkoj partiji Jugoslavije, ikoja 
je već od ranije počela pripremati narod za sudbonosine događaje, 
naši inarodi su uspjeli da se ujedine pod nukovodstvom Partije i 
Tita ii u četvorogod'išinjjoj oslobodilačkoj botbi izvojuju slobodu i 
stvore Sooijalistidku Republliku Bosnu i Hercegovinu, zajednicu 
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ravnopravnih naroda i narodnosti u novoj samoupravnoj Socijali- 
stičkoj Federativnoj Republici Juigoslaviji. Već u pripremama za 
ustanak učestvuje i učiteljstvo Hercegovine koje je i prije rata, 
i u toku revolucije, dalo znatan doprinos ,i ogromne žrtve. S obzi- 
rom na to ida su pred rat narodni učitelji Hercegovine bili naj- 
brojnija inteligencija d po svom pozivu najibliži imasama, to je 
Partija preko progresivnih učitelja, simpatizera i clan ova SKOJ-a i 
Partije, vrlšiila snazan uiticaj u narodu. Istina, taj uticaj isedo 1938. Ija- 
oe osjećao same u Mofstanu li Tirebiinju. Medutim pOslije pokrajlilnskog 
savjetovanja, održanog u Mostanu 1938. godine, nastaje period in- 
tenzivnog rada Partije međiu radnicima, srednjoškolskom omladi- 
nom ,i na selu. To je period obnavljanja i stvaranja partijskih or- 
ganizacija u svim veoiim mjestima Hercegovine i prodiranja Par- 
tije na selo. Piišući o partijskoj organizaciji trebinjiskog sreza, drug 
Vlado Šegrt, između ostalog, ističe: »Naročito treba da se pomene 
uiloga Učiteljskog udruženja kojiu je ono odigralo u razvijanju poli- 
tičkog rada i širenlju idelja Panbije. Ono je, u stvari, billo najbolji 
ostlonac naše Partije. U -Udruženju smo imali nekoliko aJkltivndh Uči- 
telja, članova Partije i simpatizera, media kojima i Ivu Vučkovića 
i njegovu dirtugaricu Kinin, Vulkosavu Šakobić, Jova Samandžića, 
Nikola Barovića i desetine drugih prosvjetnih radnika. Već 1938. 
godine rukovodstvo Učiteljskog udnuženja preuzimaju članovi KPJ 
i simpatizeri u svoje ruke. Učitelji su dosta doprinijeli svojim neu- 
mornim političkim i vaspitnim radom u stvaranju skojevske orga- 
nizacije i vaspitanju omlladine na idejama marksizma-lenjinizma. 
Zahvaljujuci tako širokoj aktivnosti, KPJ nije više bila bank ni u 
najudaljenijem selu u sreza«.1 Slicna siituaaija je billa i u bileć- 
kom srezu, izrazito siromasnom 1 zaostalom kraju Hercegovine. 
»iPosebno značajnu ulogu u političkom radu na platformi Antifa- 
šističkog fronta odigralo je Udruženje prosvjetnih radnika, čiji je 
predsjednik bio Radovan Papić«, piše Tripo Šarenac. »Sa siigumo- 
šću 'se može reći da je prosvjetni kadar ibilećkog isreza u cjelini 
bio pod uticajem Komunističke partije. Takvom stanju doprinijelli 
su po ikazni protjerani učitelji u najzabačenije krajeve da rade u 
najltežiim uisloviima, kao što su bili komunisti Stevo Milatovic iz 
Danilovgrada, Dimitrije Vukadinović iz Crmnice i dnugi. U širenju 
uticaja Komunističke partije isticali su se Tomo Vujević, Risto 
Milošević, Vido Janetković, Rajko Milosevic i dnugi. Najveća je za- 
sluga prosvjetnih radnika što u ovom kraju nisu mogli da nađu 
svog uticaja profašističke organizacije imeđu orriladinom, kao što 
su JUGORAS, Ljotićeve organizacije i druge koje su organizovane 
i forsirane od režima.«2 Veliku pomoć učiteljima bilećkog sreza 
u njihovoj borbi protiv režimilija pnužao je Miro Popara, a uči- 
teljima trebinjiskog sreza drugovi Sava Kovačević i Vlado Segrt. 
»Pokojni Sava Kovačević i Vlado Šegrt«, sjeća se Kristina Vučko- 
vić, »postavilli su nam zadaltak da se u selu ZgonjeVu održi sasita- 
nak komunista učitelja i skoj evaca, na kome će se pretresti mo- 
gućnost smjenjivanja predsjednika bivšeg Udruženja ... Na izbor- 
noj konferenciji sreza trebinjiskog kojoj je prisustvovao, sreski 
načelniik Hamović, revoltiran rezultatima izbora, izjavio je da su 
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»najveće zlo u ovom srezu učitelji«.3 Preuzimajući Udruženje u 
svoje ruke, učitelji trebinjskog i Ijuibinjskog 'sreza na sjednici 5. 
maja 1939. donose Rezoluoiju u kojoj se kaže:

»1. U vremenu kada potmulo nastaju si’le iz mraka i osvaja- 
nja, kada su Evropa i cio svet uzdrmani međunarodnom krizom 
i sukobima kada se mir i Ijudska kultura nalaze pred nezapamće- 
nim iskušenjima, kada isila dominira nad svakom pravednošou i 
moralom, kada mali narodi žiive u ineposrednoj opasnosti za su- 
trašnji dan, imi učitelji znamo svoj put i svoju dužnost.

Svečano osuđujemo svaki napadaoki rat. Obavezuijemo se da 
omladinu vaspitavamo za odbranu imira i stvaralačkog rada. Ali 
svesni svojiih zadataka i imajući pred očima ideal i napredak naše 
zemlje, naroda i njegove omladine, mi smo spremni, poput inaših 
starijih drugova, da se borimo u redovima tnajhrabrijih boraca 
protiv nepravde i nasilja, protiv diuha posustallosti i kapituiacije, 
a za odbranu nezavisnosti naše zemlje.

Nezavisnost se može sačuvati samo borbom u kojoj moramo 
biiti složni i svi zadovoljtni. Zato pozdravljamo ostvarenje na- 
rodnog sporazuma za koji smo se požrtvovano zalagali.
2. ... Zato sada kao i ranije dižeimo svoj glas i tražimo PUNU 
GRAĐANSKU SLOBODU. Samo Slobodan uoitelj može stvoriti islo- 
bodne mlade Ijude, koji nikada u životu neće izneveriti svoj narod 
i koje narodni neprijatelj neće moći pokodebati, ni slomiti, ni za- 
vesti za Goleč planinu .. ,«4

Ni sreske vlasti ne sjede skrštenih ruku. 1939. godiine sre- 
ski načelniik trebiiijiskog sireza traži premještaj za 8 učitelja. Kao 
razloge za premještaj navodi:

»1. Samardžić Jovan, učiteilj škole Poljice Popovo, koji je po- 
znat kao pripadnik komiunističke stranke kao takav osetno dela 
u istom mestu;

2. Vlukčević Nikola, učiltelj škole Mirkonjići, koji je pozinat 
kao pollitički i suviše ekisponiran, te kao takav došao sa većinom 
građana u isukob;

3. Viučković Ivo, do sada učitelj škole Riupe, sada po molbi 
premešten u školu Zgonjevo, i žena mu Hristina, koja je do 'sada 
bila pri šikoli Knuševica, jer je poznat kao i suviše politički ekspo- 
niiran i levičanski raspoložen, uisled četga je, u sulkobu, ne samo sa 
građanima no i polilti'ćkom opštinom ... «5

Ne samo upravne vlasti mego su se i seoske gazde i korteši 
plašili naprednih učitelja. To se vidi iz pisma koje protunarodni 
elementi šalju isvom poslaniku Petru Ivaniševiću zahtjevajiući pre- 
mještaj učitelja Jovana Samardžića »gde bilo pošto je opasan 
komiuinista pa stalno širi propagandu između stanovinika naše sredi- 
ne naroda naše opštine« .5a

Na terenu gatačkog sreza pred rat radi više mlađih napred
nih učitelja među kojima se naročito isticala Mira Blažević, u to 
vrijeme član KPJ. U Tasovčićima kod Capljiine radi Gnguir Karlov- 
San, koji je za kratko vrijeme stekao 'simpatije seljana, ali je došao 
u sukob sa sireskom ispostavom u Capljinii. U zahtjevu za premje- 
štaj Karlovčana šef ispostave piše: »Selo Tasovčići naseljeno je 
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uglavnom od stanovnika pravoslavne veroispovijesti, te se isto 
uvek isticalo u nacionalnom i kultumom pogledu, kao dokaz 
prednjemu, u istom selu postojala je Sokolska četa i Cetničko 
udruženje. .. Od kada je navedeni učitelj došao sa službom u re- 
čeno selo, ovo je selo nacionalne i državne ideje potpuno odbaciilo 
te sada u selu Solkolsika čelta i Cetničko udnuženje tak'o reći me po- 
stoji. Kao glavni krivac ovome štetnom radu po opšte nacionalne 
i državne interese je navedeni učitelj. U zadnje vreme njegovom 
inicijativom pokušao je preko seljana da se u selu osnuje seljačka 
čitaonica, kako je prava namena a i pri pregledu ipronađeno ko- 
munističkih knjiga to je ista rasturena. Posle toga kad je video da 
u ovom nije uspeo, onda je seljanima govorio da osnuju čitaoni- 
ou Seljačkog kola. Bez odobrenja vlasti nagovorio je seljane da 
mogu raditi ne čekajući rešenje od uipravnih vlasti, a kao bolje 
sikiupljanje da bude naručio je na svoje ime novi radio aparat i 
dao ga u citaonliou. Isti je bio pozvat zašto je i koja mu je svrha 
billa da radio koji uziimlje na se i na svoje ime pOstaVlja u nave- 
denu salu. Na ovo je odgovorio da je on narodni učitelj te kao 
narodni čovek i dobrotvor to čini i da ga u tome ne može niko 
sprečiti, te demonstraltivno otišao od mene i ne pozdravivši me«.6

U ustaničkom Nevesinju demonstraoije seljaka iz Zovog Dola, 
organizovane julla 1939. s diljeim da se ukine opština u Zovom 
Dolu, predvodio je učitelj Dušan Grbović. Seljani su tom prilikom 
uzvikivali: »Dole fašizam, dole eksploatacija«!7 Grbović je već od 
ranije bio poznat kao Ij evičarski eksponiran učitelj. Ministarstvo 
unutrašnjih poslova u dopisu Ministarstvu prosvjete, izmedu osta- 
loga, ističe da je prilikom pretresa stana kod Grbovića pronađen 
revolver bez dozvole i komunistička literature »Šumadinci pred 
državnim suidom« .7‘

I u Mostaru Partij a dma oslonac medu naprednim učiteljima. 
U staniu Uroša Avdalovica često nalaze utočište istaknuti mostarski 
komunisti Savo Medan, Karlo Batko, Mujo Pašić i drugi. Posebno 
je jak uticaj Partije među đacima Učiteljske škole. U sviim akci- 
jama koje pokreće Partija učestvuju i daci Uoiteljske škole. 29. 
marta 1941. direktor Učiteljske škole u Mostaru izvještava bansku 
vlast da su u manifestacijama 28. marta učestvovali i učenioi Uči- 
teljske šlkole, koji su manifestovali svoje raspoloženje komunistič- 
kim načiinom, zbog čega su zatvoreni:

1. Borislav Jerković, učenik V razreda,
2. Mirko Miumalo, učenik V razreda,
3. Alija Cerimagić, učenik IV razreda,
4. Šefik Obad, učenik III razreda,
5. Omer Pašić, ulčenik IV razreda,
6. Salih Pezo, učenik III razreda,
7. Zvonimir Volf, učenik III razreda,
8. Suzana Lakatoš, učeoica III razreda.

Redarstvo ih optiužuje da su u povorci vikali: »Dolje imperi- 
jalistički rat; Živio Savez SocijaliSitičkih Sovjetskih Republika; 
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Tražimo savez sa Sovjetskom Ruisijom«. Tako je izvješitavao di- 
rektor Franjo Jelaoić.8

Ne samo da su se u borbi protiv vladajućeg režima stare 
Jugoslavije učitelji pripremali za konaoan obračun sa domaćom 
buržoazijom nego to čine i đaci Učiteljiske škole iu Mostaru. Sva 
nastojanja iprosvjetmh vlasti i šlkole da spreme učitelje koji će slu- 
žiti režimiu bila su preslaba prema utioaju koji je imala Komuni- 
stička partija.

U talkvim usllovlima su učliltalji Heircegovine i učeniidi Učiteljske 
škole u Mostaru dočekali kapitulaoiju stare Jugoslavije i njeno 
komadanje. Uspostavljanjem tzv. Nezavisne Države Hrvatiske i 
zavođenjem ustaške strahovlade u Hercegovini počinju progoni ko- 
muinista i svih onih kojd ise nisiu mirili sa ustaštvom i kapitola- 
cijom. U junu pooinjiu masovni ipokolji Srba u Hercegovini. Među 
prviima na udanu ustaških zločiinaca bill su komunisti. »lalko su 
očekivali teror okupatora i ustaša komunisti nisu mogli pretpo- 
staviti da će doći do ovakvog masakriranja naroda. Zbog toga su 
i partijskoj orgamizaciji zadati teš'ki udaroi. Naročito je osjetne 
gubitke imala organizacija u stoflačkom srezu koja je više nego 
prepolovljena, u Nevesinju je ubijen jedan član Partije, u Ijubu- 
škom srezu gotovo ,svi članovi Partije su pohapšeni i podvrgnuti 
mučenju, u Mostaru je luibijeno nekoliko, a pohapšeno više članova 
Partije i SKOJ-a, u Trdbinjiu i Gadku neki članoVi KiPJ su se skio- 
nili u Craiu Goru i Srbiju i tako izbjegli ustaškom udanu«.9 Prvim 
udarom ustaše su nastojale da likvidiraju što više ugiednih Srba, 
ili, kako je to govorio Kvatertniiikov sef vojne obavještajne službe 
Ivan Babić, »ustaše misle da je dovoljno istrijebiti srpslke popove, 
profesore, učitellje, advokate, Jjednilke, tirgovce, imuđniije seljake 
itd, dakle uglavnom intelektualce i privredno jače predstavnike 
Srpstva. Ositalli će ili pobjeći u Smbiju, ili će preći na katolidizam 
i pniviilkiniufti se s niovoim situadijom.«10 Taiko siu usitaše već u prVom 
naletu na'stojale da Hkvidliraju što više uoitelja Sirba, što im je 
dobnim dijelom i pošllo za raikom. Već u junu mjesecu su stiradali 
Siljedeći učiteljii:

1. Stana Arnautović
2. Vojislav Avdalović
3. Saveta Đenadija
4. Petar Gutić
5. Trifko Janjić
6. Ljiubomir Janjić
7. Obren Jahura
8. Vlajko Janjoš
9. Pavle Kozomora

10. Danilo Kulljić
11. Velimir Kovačević
12. Vlado Kovačević
13. Janko Manić
14. Nedeljlko Milićević
15. Vaso Mužijević
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16. Nikola Perušina
17. Gojko Pecelj
18. Miroslav Pudar
19. Vukota Radović
20. Neđo Stankovic
21. Milorad Supljeglav
22. Đoka Tilimibat
23. Duišan Zurovac
24. Milan Varda
25. Miltar Bogdanović

U juinu 1941. uibijeni .su Nedeljko Bukvić i Dragomir Sotra, 
đaci Učiteljske šlkole u Mostaru, i Pero Colić, profesor iste šlkole. 
»Poslije prvog iznenađenja i trenutne obezglavljenosti i straha zibog 
pokolja, u narodu je planuo gnjev protiv okupatora i ustaša. Me
dia sppsikim življem zavladallo je opsite ogorcenje i miržnja prema 
bivšim upravljaoima koji su izdali i ostavili narod na cjedilu. Izlo- 
žen opasinoSti odpotpunog fetrebljenlja narod jejedino spasonosno 
rješenje vidio u davanju otpora usltašama... Prva oružana borba ot- 
počela je u neveSinjskom srezu 3. juna u selu Drežnju, a zatiim u neve- 
sinjiskom srezu .su zauzelte zandarmerijske kasarne u Lukavcu i Ri- 
Ijiima, zatiim u Fojnici (gataoki srez), Divinu i Knsitačama (bilećki 
srez) te Zmijincu (trebinjski srez).«'1 U svim tim borbama aktivno 
učestvuju i hercegovački učitelji. Istočna Hercegovina se digla na 
ustanak. Početikom augusta 1941. na terenu bileokog sreza organi- 
zovan je štab za bilećki srez, za komandanta je biran Radovan 
Milićević, a za narodnog povjerenika Radovan Papić, učitelj. U 
septemfbru je formdran bataljon za biledki i stolački srez, za kome- 
sara je biran Rajko Milosevic, učitelj. Komesar čete sela Milavići 
je Riisto Miiolšević, Učiltelj, a komesar čete u Baljcima je Tamo 
Vujević, učitelj. Na terenu Gacka od prvog dana ustanka učestvu- 
ju Ljubica Mihić, Andrija Tepavčević i Luka Nenezić, učitelji, i 
Sveto Kovačević đak Uditeljislke š’kole u Mostaru. Oktobra 1941. 
formiran je Sreski komitet KPJ za srez Gacko čiji su članovi bili 
učitelji Luka Nenezić i Ljubica Mihić, a kasnije i Stevo Kovačević. 
Na Prvoj partijskoj konferenoiji za srez biledki učestvuju <i učitelji 
Radovan Papić, Tomo Vujević i Rajko Milosevic, te profesori Ko- 
sta i Emilija Grubačić. U novafonmirani komitet birani su Radovan 
Papić i Kosta Grufbačić. Za komesara Sitničkog bataljona izabran 
je Vido Janetković.12 Na terenu trebinjskog sreza u pripremama 
ustanka učestvuju učitelji Vukosava Šakotić, Luka Sredanović, Ali- 
ja Ćerimagić, Ljubica Stanišek-Muhar i Milos Kisin. Oslobođenjem 
Lastve, 29. novembra 1941, na prijedlog Save Kovačevića biran je 
i prvi narodnooslobodiladki odbor u Hercegoviini, a za članove Od- 
bora birani isu Vukosava Šakotiič d Alija Ceriimaglić, učitellji. Cerima^ić 
je sekretar prvog NOO-a u Hercegovim. U trebinjiskom srezu zam- 
jenilk komandanta bataljona »Luka Vukalović« je Luka Sredanović, 
a Miloš Kisin, zamjenlik pa komesar čete istog bataljona a kasnije 
! zamjenik komesara bataljona.
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U konjickom sirezu u pripremama ustanka učestvuje i u'oite- 
Ijica Zora Dragić, koja pri'sustvuje sastanku 8. septembra 1941. 
na Boraekom jezeru na kojem učestvuje i Uglješa Danilović, član 
PK KPJ za Bosnu i Hercegovinu. Zora je bila jedina žena u prvim 
barbenim redovima biftke na Virapou. Na terenu Seoriice i Podhuma, 
školske 1941/42. godine rade kao učitelji Omer Golubić i Džemila 
Sarić. Golubić u Seonici formira organizaciju SKOJ-a i njom ru- 
kovodi sve do nailaska naših snaga kroz Seonicu kada Goluibić sa 
svim članovima SKOJ-a stupa u X hercegovačku brigadu. Džemila 
Sarić je pozadinski i ilegalni radnik sve do polovine 1943, kada 
je otkrivena, zatvorena i internirana u Jasenovac, gdje je ubijena.

U ustankiu u nevesinjskom srezu učestvuju uoitelji Obren 
Brenjo, Sava i Ljiubica Ivković i Stevan Grahovac, a u okolini 
Ljubinja Ljubo Rudan i Miloš Dutina.

Veliki broj učitelja iz hercegovačkih srezova koji su pripada- 
li zetskoj banovini napušta radna mjesta prije ustaškog klanja, 
odlazi u rodna mjesta, gdje učestvuje u ustanku. Stevo i Boro 
Milatoviic, Mihajio i .Dušanka Lailićević, Ivo i Hrisiina (Kina) Viuč- 
ković, Nikola Barović, Božo Đuranović, Jovo Samardžić, Luka 
Tomanovtić, Gojko Ljuibišić, Jelena Vnbica, Kosita Perućioa i drugi 
odlaze u Cmu Goru, a Du'šan Grakalić i još poneki u Dalmaciju.

U rodnom selu Crmnici Ivo Vučković radi na pripremama 
13-julskog ustarika. »U drugoj polovini 1941, pod izvanredno te- 
škim uslovima radi na konsoilidaciji partijske organizaciije, orga- 
nizuje omiadinu i radi na formiranju narodnooslobodilačkih odbo- 
ra i pripremanju diverzantskih akcija na terenu Bara«.13 Noou 
28/29. decembra 1941. u borbi protiv talijanskih fašista u selu 
Sozini gine sa još trojicom dnugova, pozadinsikih radniika sa terena 
Bara. Nikola Barović u rodnim Bandićima od prvog dana učestvu- 
je u ustanku. Gine 10. juna 1943. na Zelengori kao politički delegat 
voda 3. čete 2. bataljona IV proleterske brigade. Jelena Vrbica, po 
dolasku u Njeguše, odmah se uključuje u pripreme za ustanak. 
Tn je ubrzo primljena u Partiju. Po izbijanju ustanka, po nalogu 
Okružnog komiteta, ostaje na terenu Njeguša kao pozadinski rad
nik. Vise puta je hapšena. Izvršavajući partijski zadatak, gine 
decembra 1944. na brodu »Cetinje« kada su okupatori potopili 
brod. Učiteljli Luka Tomanović, Jovo Samardžić i Gojko Ljubišić 
stupaju u Orjenski bataljon. Početkom 1942. Tomanović dolazi na 
teren Trebinja za komandira Dživarske čete, a poslije odlazli u 
Dubrovaoki odred. Kasnije će Luka, kao i Gojiko Ljulbišić, pasti 
u ruke Taliij anima koji obojicu interniraju na Mamulu. Od prvog 
dana u ustanku i revoluciji aktivno učestvuju i učitelji Dušanka 
i Mihajlo Lalićević, Boro i Stevo Milatović, Nikola Vukčević, Ko- 
sta Perućica, Božo Đuranović i drugi. Dušan Grakalić se od prvog 
dana us'tanka nalazi u dalmatinskim jedinicama da bi poslije bitke 
na Sutjesci, kada je razbijena njegova jedinica, polkuišao da se 
prebaci u Dalmaciju. Navratio se kod svog kuma u selo gdje je 
do 1941. bio učitelj. Umjesto gostopriimstva kum, i sam četnik, 
predaje ga četniciima koji ga poslije zlostavljanja ubijaju.
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Izvjestan broj učitelja Hercegovaca rat zatiče na dužnosti 
van Hercegovine. Najveći broj njih odmah pristupa NOP-u. Petar 
Akšam dočekuje kapitulaciju stare Jugoslavije u Citluku kod Bo- 
sanske Dubice. lako su ga braća Vlado i Dušan zvali da bježi k 
njima u Beograd, gdje su se privremeno sklonili od ustašlkog tero- 
ra, on ofstaje da sa svojim sell] anima dijeli dobro i zlo. Sa Mi- 
lošem Bajalicom skriva mitraljez, jer je znao da de trebati. To je 
>xprvi mitraljez kojii de se oglasiti u ustanku na Kozari 1941«, pi'še 
Desimir Drobac. Sa svojim mitraljezom Petar udestvuje u prvoj 
akciji na Bosansku Kostajniou 30. jula 1941. Prilikom formiranja 
Baljske čete Petar je zagovoimik da se na Baljcima razvije orveni 
barjak i da se pod tian znamenjem bije bitka do konačnog osilobo- 
đenja zemlje. Gine podetkom 1943. kao komesar čete. Hasana Ala- 
gića iz Počitelja rat zatide u Donjoj Sopotnici kod Goražda. Okto- 
bra 1942. sa grupom domobranskih oficira priključuje se Tuzlan- 
skom partizanskom odredu. Ubrzo postaje komesar čete. Prilikom 
oslobođenija Beograda Hasan se nailazi na dužnosli komesara 2. 
čete 1. bataljona XXXII srpske brigade. Gine 7. maja 1945. u 
Okolini Križevaca.

Drugariou Anku Rimac-Tešid rat zatiče u Kotor-Varošu, oda- 
kle bježi od ustaškog terora u Beograd, gdje se zapošljava u bol- 
nici. Tu nastavlja da radi za pokret. Ubrzo postaje član Partije. 
Polovfinom 1944. je uhapšena i u logoiru na Banijidi ubijena nepo- 
sredno pred oslobođenje Beograda. Hasana Mujezinovida, rodom 
iz Ljubuškog, rat zatide u Pecigradu. Kao borac VIII krajiške bri
gade obollio je od tifusa i 1943. uimro u selu Borje kod Kaliinovika. 
Mehu Golubdda rat zatide u Derveniti, gdje od prvih ustanliidkih dana 
aktivno učestvuije u NOP-u, a 1944, sa oitavom porodicom, odlazi 
u partizane. Nijaz Alikadid radi na terenu Livna i udestvuje u po- 
kretu. Poslije oslobodenja Livna 1942. godine jedan je od autora 
prvog partizanskog bukvara. Nijemci su ga zarobili i intemirali u 
Mauthauzen, gdje je dočekao slom Njemadke. Mustafa Mirica radi 
od školske 1941/42. godine u selu Donjli Ljenobut. Aktivan je clan 
Partije na tom terenu. Kada je otkriven njegov ilegalni rad, odlazi 
u odred »Veljko Kurjak« a zatim u XVI muslimansku brigadu. 
Bio je komesar dete i komesar bataljona. Na toj dužnosti gine ma
ja 1944. godine kod Gadka. Kao uzoran clan Partije i rukovodilac 
bio je neobieno obljubljen među svojim seljanima. U znaik zahvail- 
nos'ti osnovna šlkola u Dubokom Potoku danas nosi njegovo ime.

Polovinom augusta 1941. podiinje iseljavanje Srba iz Mostara 
i Hercegovine u Srbiju. Među njima se našao i vedi broj učitelja, 
među kojima: Uroš Avdalovid,14 Pavle Kozomora, Neda Daniloviid, 
Drago Šparavalo, Milojka Nestorović, Neđo Vukojevic, Velinika 
Skočajić, Milka Pavid, Dobrilla Pavasovid, Gojko Skoro, Mirko 
Mumalo, Slavko Rudar, Divna Janjoš, Zora Đačid, Vljera Hadzid, 
Nadezda Doder, Miroslava Kovacevid i drugi. Najvedi broj uditelja 
Hercegovaca po dolasiku u Srbiju aktivno pomaže polkrdt ili ude- 
stvuje u revolueiji.

S obzirom na to da je augusta 1941. oslobođen veliki dio te- 
ritorije istočne Hercegovine i time Ustašika vlast na tom području 

189



bila potpuno dezorganizovana, najveći broj seoskih škola prestaje 
da radi, a učitelji se ne vraćaju na dužnost početkom 1941/42. 
škdlske godine. Pošto ustaše i domobrani nisu mogli da drže vlast, 
a i iz drugrh razloga, Talijani septemlbra 1941. ponovo preuzimaju 
vlast u Hercegovini, izuzev Konjica. Međutim i poslije reokuipadije 
Hercegovine ustanak ne jenjava; naprotiv, »aprila mjeseca 1942. 
ustaničke snage broje osam udami'h i četmaest teritorijalnih bata- 
Ijona sa ukupno oko 10.000 boraca«.15 Zamjenlik komesara I bata- 
Ijona bila je Ljubica Ivković, a komesar V bataljona Danilo Vu- 
kajlović, profesor Učiteđjiske škole iz Mostara. Komesar VIII bata
ljona je Rajko Milosevic. Polovinom aprila (17. aprila) 1942. fonmi- 
ran je i Prvi oblasni NOO za Hercegovinu čiji je član bio Radovan 
Papiić, uoitelj.

Poslije postignutih rezultata na vojnom polju, vojno-ipolitič- 
ko rukovodstvo Hercegovine pravi niz krupnih politiokih. grešaka, 
što će iskoristiti Talijani i četnlidi. Sredinom maja počinje tali- 
janiško-četnička ofanziva u Hercegovini. Pod pritiskom nadmoćni- 
jeg nepriljatelja, s jedne sitrane, i četničke izdaje, s druge strane, 
naše snage se povlače iz Hercegovine u Bosnu. Tako poslije ustaške 
strahovlade i nezapamćenog terora, u istocnoj Hercegovini nastaje 
»(period četničke strahovlade i nezapamćenog terora koji su četnič- 
ki zločinci vršili prema svakome na koga su suimnjali da simpatiše 
narodnooslobodilački pokret«.16 Takvo stanje će potrajatli sve do 
ponovnog dolaska naših snaga početkom 1943. godine. Po odlasku 
naših snaga za Bosnu, nekoliko učitelja, koji su uz pokret od 
početka ustanka, ostaju sa četnicima. Stevan Grahovac ostaje s 
njima do kraja rata, dok se drugi, po dolasku naših snaga u Her
cegovinu, ponovo prikljućuju pokretu i ostaju u našim redovima 
do oslobođenja. Kada je augusta 1942. u Sujici formirana X her- 
cegovačka brigada17, u njenom stroju su se nalazili i učitelji: Ljubi
ca Mihić, zamjenik komesara I čete I bataljona, Tomo Vujović, 
politički komesar III čete II bataljona, Radovan Papić, politick! 
delegat pratećeg voda III čete II bataljona, Marko Vučkovlić, inten
dant III bataljona, Momcilo Avdalovic, Risto Milosevic, Olga Sta- 
rović, Luka Sredanović, Sava Ivkovlić, Zora Ivković, Andrija Rašo, 
Zora Dragić i Zora Delić, te učenici Učiteljske šlkole Šefik Obad, 
zamjenik političkog komesara I čete HI bataljona Salko Pezo, 
omladlinski rukovodilac III bataljona, Omer Pašić, ekonom II čete 
III bataljona, Sveto Kovačević, Sulejman-Brato Ćliišić, te profesori 
Danilo Vukajlović, Kosta Gnubačić i Stojanka Todorović. Ono 
što nisu stigle da urade, uradice dobrim dijelom četnlioi. Cetnlički 
element! su još augusta 1941. godine ubili Borisa Lačuha, učitelja 
iz Begovića-Kule. Maja 1942. hvataju Aliju Cerimagića, sekretara 
NOO i člana Sreskog komiteta za srez trebinjski, i ubijaju 
ga 28. maja, kada je pokušao da se bjelkstvom spasii iz zatvo- 
ra. Za Vukom Šakotić, također članom Sreskog komiteta za tre- 
binjiski srez i članom NOO-a u Lastvi, četnioi su rasplisivali po- 
tjernicu, a potom je 4. juna i hvataju. Tada četnička komanda iz 
Lastve izvještava štab četničkog bataljona u Vrbi da su uhvatili 
poznatu komunistkinju Vukosavu Šakot'ić, koju predaju Talijani- 
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ma, a ovi je otpremaju na Mamulu da bi je kasnije stir’iijelaj'Ii u 
Kamenoj tod Herceg-Novoga. Luku Sredanovića, koji se po nare- 
đenju štaba X hercegovačke brigade vratio kao politički radinik u 
trebinjiski kraj, četnici hvataju u Jazfini i 24. maja 1943. ubijaju. 
U toku III neprijateljiske ofanzive uihvatiild su Miiloša Kisina, pre
dali ga Talijanima koji ga 21. jula 1942. strijeljaju u selu Mosko. 
Ljubicu Muhar-Stanišek hvataju 5. juina 1942. godine u selu Grbe- 
šima, gdje je i ubijena. Cetinici su uhvatili i Božu Giikovlića i pre- 
dali ga Talijanima koji su ga strijeljali, a Božu Đuranovića predaju 
Nijemcima da ga likvidiraju. Gatački četlnici likvidirali su Radmiilu 
Avdalović kod sela Rilja, a Zoru Višnjevac uhapsili da bi je kasnije 
predali Nijemcima da je oni likvidiraju. Bilećkli četoici su ubili 
Žirvojina Vulkovića i Vladim'ira Kokolja a Vida Janetikovića predali 
su Ttalijaniima koji su ga strijeljali na Mamuli. Na najzvjerskijii 
način bilećki četaiici su se obračunali i sa mlladim sikojevcem, uče- 
nikom Učiteljske stole u Sarajevu S'tevom Papićem koga je čet- 
nički sud osudio na smrt rezanjem tijela. »Odrezalli su mu jezik, 
odsjekli nos i uši, izvadili oči. Ni tada nije izdao. Onda su ga za- 
klali«.18 Augusta 1944. kninski četnici hvataju učiteljicu Kseniju 
Govedaricu i likvidiraju je. Februara 1945. četnici su u Srbiji, na 
zvjerski način, ubili Miroslavu Kovačević, učiteljicu u Ljubincima, 
srez aleksandrovačlki i na grudima joj kamom napisali: »Ovako će 
biti svakome ko nije za krallja«. Ibrahima Šašić likvidiraju konjič- 
ki četnici. Komanda nacionalne omladine mostarskih četnika šalje 
Komandi karabinijera u Mostaru spisak od 94 lica koja treba »uklo- 
niti pošto je u pitanju život i odbrana našeg stanovništva kao i 
vojnih vlasti italijanskih«.” Na tom spisku su šest učlitellja i dva 
đaka Učiteljske škole u Mostaiu, i to: Hilmija i Ismet Puzić, Mu
stafa Mirica, Miubera Arpadžić, Esad Peco, Rada Ostojić, uditeilji, 
te Ejub Krpo, Ljubo Zurovac, učenici. Aprila 1943. četnici hvataju 
Bsada i Džemala Pecu, Mensura Seferovića i profesoricu Jelku 
Vukajllović, i predaju ih Talijanima. Esada Pecu Tallijani izvode 
pred Vojni ratni sud u Šibeniku a Džemala Pecu, Mensura Sefe- 
rovića i profesoricu Učiteljiske škole Jelku Vukajlović odvode u 
logor na Mamuli, a odatle u Udine.

I ustaše nas'toje da likvidiraju što vise učitelja-rodoljuba. »U 
iskazu osoba nalklonjenih komunizmu, poslaltom Minisltarstvu unu- 
tamjih djela u Zagrebu, itaj. nir. 393/44, nalaze se i imena sljedećih 
udiitelja: Balta Ibrahim, Rade Ostojić, Petar Capin (iradi se o Lazi 
Capinu — prim. E. P.), Dušan Capin, Hilmija i Ismet Puzić, te 
Makar Danica, lUČenica Učiteljiske stole iz Mostara, 20. apr'ila 1944. 
godine ustaše hapse Fahiru Cišiić, učiteljicu, i profesora Učiteljske 
stole Mustafiu Alikalfica, odvode ih u Jasenovac i tamo likvidiraju. 
Mehmeda Vejzovića, otkrivaju ustaše i u najstrašnijim mUkama 
ubijaju u Luburicevoj vili u Sarajevu. Đuru Jerića ustaše zatvaraju 
i ubijaju u avgustu 1944. u sellu Veljaoima tod Ljubuštoga. Pred 
oslobodenje Sarajeva ustaše zatvaraju Mevzetu Džankić, rodom iz 
Stoca, otpremaju je u Jasenovac i tamo ubijaju. Učitelja Dimitrija 
Bilića i njegovu ženu Dušanku ustaše također ubijaju u Jasenovcu. 
Pored pomenutih učitelja u logorima u Jasenovcu i Staroj Gradiški 

191



bill su i učenici Učiteljiske škole iz Mostara Husref Teparić, Meh
med Sadović i Fatima Brkić (mala).20

Poznato je da je Mostar u toku rata bio centar ilegainog 
rada u Hercegovini. Bio je neviidljiva tvrđava. U tom radu uče- 
stvovao je i veliki broj učitelja i učenika Uoiteljske škole. U prvom 
odredu kojii izlazi iz Mostara augusta 1941. godine mediu 28 ko- 
munista nalazila su se i trojica učitelja Danilo Milićević, Živojin 
Vuković i Momčilo Avdalović, te đaoi Salko Pezo i Nuisret Sefe
rovic. Kasnije, u toku 1942, 1943, 1944. godine, u partizane odlaze 
ueitelji Ismet Puzić, Husein Alikalfić, Dušan i Lazar Capin, Mili- 
voje Ratković i drugi. Iz Capljine odlazi šaćir Koso, koji u Armiji 
ostaje do penzionisanja. Iz Stoca odlazi Drago Kokotović i Ale 
Sarajlić, iz Gacka Camil Krvavac i drugi.

Već smo istaklii da je, kako prije rata tako i u toku rata 
Partija imala veoma jak uticaj među đacima Učiteljske škole u 
Mostaru. Komunistioka partija je svojim revolucionarnim progra- 
mom biltoo uticala na opredjeljenje ogiromne većine učenika Uči- 
teljske skole, koji su u želji da ruse staro i bore se za novo i bolje 
društvo, razumjeli i prihvatili program KPJ. Skolske 1939/40. go
dine u školi je formirano rukovodstvo SKOJ-a u kome su bili 
Danilo Milićević, Ljubica Mihić i sekretari razrednih aktiva Omer 
Goliubić, Salko Pezo i Živojiin Vuković. Januara 1941. godine u 
školi je formirana i parti jiska organizacija. Clanovi Partije su bili 
Ljubica Mihić, Danilo Milićević, Sailko Pezo i Živojin Viulković, 
primljeni u uličnim partij'sikim organizacijama, a u toku januara
1941. iz školske organizacije SKOJ-a primljeni su bili Alija Ceri- 
magić, Zora Dragić i Borislav Jerković. »Naše dve poslednje Skol
ske godine pred rat (1939—1941) bile su prepune događaja«, piše 
Ljubica Mihić, »bili smo u stallnom pokretu, išli smo iz akcije 
u akciju ... U veliikim demonstracijama 24. augusta i 1. septemibra
1940. godine koje je Partija organizovala sa parolom 'Protiv sku- 
poće i nezaposlenosti — za hileb’, 'Za savez sa SSSR-om’ učestvo- 
vao je i veći broj naših omladinaca. To je bila javna potvinda 
spremnosti naše oimladine da se bori pod rukovodistvom Partlije. 
Značajan događaj za još osmišljeniji rad olanova Partije, u uslovi- 
ma bliske opasnosti od rata, bilo je oblasno savjetovanje za Her- 
cegovinu. Održano je noou 3/4. marta 1941. godine u kući Vaska 
Gnjatića u Brankovcu (kvart u Mostaru prim. E. P.). Savjetovanju 
je u ime Pokrajinskog komiteta KPJ za Bosnu i Hercegovinu pri- 
sustvovao član PK Avdo Humo«. Iz Uoiteljske šikole pirisuitni su bilii 
Danilo Milićević i Ljubica Mihić.21 Kapitulacija stare Jugoslavije, 
formiranje tzv. Nezavisne Države Hrvatske i zavođenje ustaške 
sitirahovlade ne samo da nisu oslabili rad pairtijiske i skojevlske or
ganizacije u školi nego se njlihova aktivnost sve vise razvija. O itome 
najbolje svjedoče sljedeći podaci: Uistaško redarstvo 9. oktobra
1941. hapsi učenika Muhameda Arpadžića kod koga su pronađeni 
Jeci sa »komuinlisltičkom sadržinom« Zbog čega je predat prijdkom 
sudu i kasnije isključen iz Skole. Koncem januara 1942. godine iz 
škole su, zbog komunističke djelatnosti, iskljuceni ucenici: Nijaz 
Bajat, Fatima Brkić, Šefik Obad, Omer Pašić, Marko Korda, Jo-
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sip Lallić i Suzana Lakatos. Skojevci i članovi Partije nastoje da 
u skoli dezorganizuju rad, u čemu u potpunosti uspijevaju. »Dne
19. ožujka 1942. između 14 i 14,30 sati nestali su iz profesorske 
zbomice priruioni imenici svih razreda ove škole«, piše direktar 
Franjo Jelačić.22

U svfim srednjim skolama u Mostaru dolazi do otvorenih su- 
ikoiba izmedu piripadinika NOP-a i ustašike mladeži, tako da je Ve- 
lika župa Hum morala upozoriti školske vlasti svojim dopisom 
taj. br. 1025 od 8. aprila 1942. da su se »odnosi izmedu Hrvata 
katolika i Hrvata muslimana promienuli, na mnogim miestima da- 
pače i pogorsali, tako da je znalo doći i do otvorenih sukoba i 
borfbi između jednih i drugih«. I pored upozorenja u Učiteljskoj 
školi 22. aprila nastaje t'uča između skojevaca i ustaške mlladeži, 
zbog čega su iz škole isključeni Mensur Seferovic, Jusuf Dvizac i 
Jusuf Serdarević. U znak protesta protiv takve odlulke gotovo svi 
učeriici musllimanske nacionalnosti napuštaju nastavu 24. aprila. 
Zbog toga je nasitava ,te skolske godine prekinuita. U sviom izvlje- 
štaju direktor škole napominje: »Naročito mnoigo kornunistički na- 
strojenih učenika(ica) ima u prvom, trećem i četvrtom razredu. Od 
177 učenika(ica) u ovoj školi ima ih 57 islamske vjere, a od toga 
broja niije ih zaraženo komunizmom možda šest učeniika i deset 
učeraica«.23 U sljedećem izvtještaju direktor između ostalog ističe: 
»Kakve prilike vladaju među muslimanskom mladeži vidi se i po 
tome, što su se piltomci konvilkta ’Narodne uzdanice’ poslednjih 14 
dana bunili i štrajkali pa ih je 18 izključeno, a među njima i svi 
pitomci ove škole, njih devetorica« ,24 U izvještaju od 30. aprila
1942. direktor je saopštio Ministarstvu nastave u Zagrebu: »Sinoć, 
dne 29. travttija, u 21 sat i 40 minuta došao je pred svoj stan u 
središtu grada, vraćajući se sa kazališne predstave, profesor ove 
šlkole VINKO MALVIĆ. Pred kuanim vratima izpailila su 4 nepo- 
znata pocinitelja na njega iz neposredne blizine 8 hitaca iz auto- 
matskog samokresa, od kojih ga je 6 pogodilo: 3 u desnu ruku, 
1 u lievlu i 2 u nogu«. 25 Tiih nekoliko podataka pokazuje kako je 
tekla prva godina olkluipacije u Uciteljisikoj šlkoli. Ni naredne godi
ne nisu bile mirnije. Olko 80 učenika Učiteljske škole aktivno uče- 
stvuju u revoluciji s puškom u ruci. Polazeći u partizane, Ejub 
Kipo na poledinli slike koju ostavilja voljenoj devojci piše: »Volim 
ljubav i slobodu, za ljubav bih život dao, za slobodu ljubav žrtvo- 
vao«. Na konjiokom terenu hvataju ga ustaše, prikivaju za vrata 
MNOO-a i nožem mu vade srce. Šefiiik Obad, narodini heroj, medu 
prvima upada u okupirani Prozor, izvršavajući Titovo naređenje 
»Prozor noćas mora pasti«. U napadu na Žepče sa dvojicom dru
gova uslkače u lokomotivu oklopnog voza i omogućava svom bata- 
Ijonu da zauzme Žepče. I na Sutjesdi se ističe heroj'stvom. S gru- 
pom bomfbalša likvidira njemadko mitraljesko gnijezdo lilkvildira- 
jući prethodno Nijemca na straži. Borislav Jerkovic gine kao ko- 
mesar bataljona. Jamina Despot pred samo oslobodenje rodnog 
mu Nevesinja, nekoliko metara od rodne kuće, ostaje zanavijek na 
braniku domovine.
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U toku revoludije, 24 učenika koji su se školske 1940/41. go- 
dine zatekli u Učiteljskoj školi u Mostaru, daili su svoje živote 
i to:
t

1. Nijaz Bajat
2. Fadil Bilal
3. Ante Buhinja
4. Seid Buikovac
5. Nedeijko Bukvić
6. Alija Čerimagić
7. Abdurahman Corovic
8. Zora Dragić
9. Omer Golubić

10. Ljubica Ivkovlić
11. Despot Jamina
12. Ejub Krpo
13. Danilo Milićević

14. Mehmed Nožić
15. Šefik Obad
16. Salih Pezo
17. Džemila Sarić
18. Halil Šoše
19. Diragoimiir Sotra
20. Muhidin Šahinpašić
21. Husein Tlikveša
22. Živojin Vuković
23. Borislav Jenković
24. Suzana Lakatoš
25. Stevo Papić, učeniik

Učiteljiske škole u Sarajevo.

Nosioci Partizanske spomenice 1941. su ovi učenici Učiteljsike 
škole:

1. Mubera Anpadžić
2. Danlilo Bilanović
3. Sulejiman-Bato Ćišić
4. Ljubica Mihić
5. Sveto Kovačević
6. Omer Pašić
7. Nusret Seferovic
8. Mevlida-Mida Šabanac
9. Sava Ivković.

Poslije rata ostali su u Armiji Sveto Kovačević, Muharem 
Kreso, Mensur Seferovic, Muhamed Morić i Adulah Koso. Veliki 
broj učeruika Učiteljske škole, učesnika u oslobodilačkom ratu, po- 
slije oslobođenja obaVlja razne dužnosti, od nastavnika i upravite- 
Ija osnovnih škola, profesora srednjih škola i fakulteta do amba- 
sadora (Nusret Seferovic i Danilo Bilanovfić).

Učitelji i učenioi uaiteljlskiih škola u Hercegovini nisu se 
borilli saimo s pušlkom u ruoi protiv okupaitora i domaćih izdajni- 
ka; oni su vodilli isito tako važnu bitku protiv zaostalosti u kultur- 
nom i prosvjetnom pogledu. I pored toga što je rad u najvećem 
broju osnovnih škola prestao po izbijanju rata i u vrijeme ratnih 
operadija, po dizanju ustanka u Hercegovini i osnivanjem NOO-a 
pri svakom odboru su postojale sekcije za obradu zemlje, higije- 
nu, ishranu, prosvjetu i drugo. Sekcije za prosvjetu su se brinule 
o obnavljanju rada osnovnih škola i otvaranju analfaibetskih teča- 
jeva. »Na slobodnoj teritoriji organi narodne vlasti organizovali 
su rad osnovnlih škola. Radile su škole u Borcima, Jezenu, Glavati- 
čevu, Dramiševu i Zaboranima, sve do juna 1942, dok je posto- 
jala slobodna teritorija. Učitelji su bili stručni učitelji koji su 

194



došli kao borci na ovu tenitorijiu. Oni su bili nosioci kultumo-za- 
bavnog života u mjestima gdje su djelovali. Organizovan je i par- 
tizanski dom na Borcima.«26 Na sastanku sreskog komiteta KPJ 
za srez Bileću, održanom 10. aprila 1942. godine, pored ostalih 
plitanja raspravljalo se i o problemima prosvjete na podruičju bi- 
lećkog sreza. Tom prilikom je konstatovano da na terenu sreza 
radi 27 analfabetiskiih tečajeva sa 324 polaznika. Sl'ična siltuacija je 
biila tih dana i u nevesinjskom srezu. Sreski NOO za Nevesinje 
naređuje opštinskom NOO u Zovom Dolu da odmah otvori školu 
bez obzira na to što nema školsikog piribora i udžbenika, te mu 
sugerliše da umjesto školske table uzme ofarbani sto. U školi bi 
u prvo vrijeme radio uciltelj Obren Brenjo.27

U drugoj polovini 1944. počinje konačno oslobođenje Herce- 
govine, a tim i otvaranje prvih osnovnih škola. Prve šlkole su otvo- 
rene na terenu Dabra u selima: Ljuti Do, Predolje i Hatelji; uoi- 
telji su bill Dušan Ćapin, Ale Sarajlić i Drago Kokotović. Kako su 
na oslobođenom teriltoriju Gaeka, Bileće, Ljubinja i Trebinja zate- 
čena svega 24 učitelja, i to uglavnom u ondašnjiim sreskiiim mjesti
ma, to se osjećala potreba za nastavnian kadrom, jer je na istom 
području 6. apriila 1941. radilo 155 učitelja. Da bi se taj problem 
bar ublažio, Oblasni NOO, odmah po oslobođenjiu Trebinja, orga- 
nizuje prvi učiteljski kurs koji pohađajiu 34 kandidata. Riukovodi- 
lac kiuirsa je Mihajio Lalićević, učitelj^prvoborac. Uz to Oblasni od- 
bor povtlači gotovo sve učitelje iz operativnih jedinica i raspore- 
đuje i'h po novootvorenim školama. lako se radilo pod vrlo teškim 
uslovima, nije bilo šikolskih zgrada, jer su one najvećim dlijelom 
bile uništene od strane neprijatelja, bez udžbenika i osnovnog pri- 
bora za nonmaflan rad, uspjesi riisu izositajali, jer vijekoVima spu- 
tavana energija i akumulirana stvaralačka snaga naroda došlle su 
do puinog izražaja u radu mlladih, poletnih i iznad svega revoluciji 
odanih učitelja. »Na Orahovici u divinskoj opštini već dva mjese- 
ca radi osnovna škola koju posjećuje 120 pionina. lako još nije 
završen rat, najmlađima je omogućeno da idu u narodnu šlkolu. 
lako ima dosta poteškoća u radiu, školla ipak radi zahvaljujući na- 
šim narodnooslobodilačkim odborima i veliikoj Ijuibavi našeg naro
da koju gaji prema školi... Pioniri su organizovani u svoje pio- 
nirske bataljone, imaju svoga komandanta i komesara i podijelje- 
ni su na čete, vodove i desetine ... Pored otvorene dvije škble na 
našoj opštini radi 9 anaifabeltiskih tečajeva. Sada kada nastupajiu 
hladni dani i kada se ne može raditi bez ogrijeva, djeca organizo- 
vano idu u obližlniju šumiu i siljekiu drva samo da ne bi škola biila 
prekinuta«, piše učitelljica pomenute škole u listu Antiifašističkog 
fronta žena Hercegovine »Hercegovfka«.

Uiporedo sa širenjem oslobođene teritorije, pored Oblasnog 
narodnooslobodilačkog odbora formiraju se i okružni narodinooslo- 
bodilački odbori za sjevemu, jiužniu i zapadnu Hercegovinu. Šef 
Oblasnog odsijelka za prosvjetu je M'ihajlo Lalićević, ućitelj, a še- 
fbvi oknužnih odsjeka za prosvjetu siu Risto Milosevic i Milivoje 
Ratfković, učitelji, te Pero Leko, profesor. Marta 1945. osilobođena 
je Hercegovina. Na njenom teritoriju tih dana radilo je u osnov- 
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nom šikolstvu 125 učitelja, dofk je prfije rata na istom području 
radilo 425 učitelja. Zbog toga su, po oislobođenju Mostaira, pored 
redovnog školovanja u Učiteljiskoj školi, još niiz godina spremani 
narodni učitelji kiursnim školovanjem. U to vrijeme učitelji Herce- 
govine dali su ogroman doprinos razvoju školstva, prosvjete i kul- 
ture u Hercegovinli. Uporedo sa radom u šlkoli, učitelji su bili i 
pionirski rukovodioci, društvenoHpolitički radnici, oni su bild u 
pravom smislu narodni učitelji-borci za novo, socijalfetičko dnu- 
štvo, za pravedni i humaniije odnose među Ijmdiima.

U tolku NOR-a veliki broj učitelja Hercegovine i učenilka uči- 
teljiskih škola uzeo je aktivnog učešća u revoluciji. U junskom na- 
letu uistaše .siu uibiile 25 učitel'ja, a u periodu od četrđeseltprve do 
oslobođenja još pet i to: Dimitrija Bilića, Mevzetu Džankić, Đuru 
Jerića, Fahiru Orman i Mehmeda Vejzovića. Četnici ili okuipatori 
po četiničlkom izručenju, uibili su ove učitelje i ubiteljice:

1. Radmiliu Avdalović
2. Aliju Cerimagića
3. Boža Đuranovića
4. Kseniju Govedariou
5. Dušana Grakalića
6. Vida Janetkovića
7. Miloša Kisina
8. Vladiimira Kokolja
9. Miiroslavu Kovačević

10. Borisa Lačuha
11. Rajka Miloševića
12. Ljubicu Muhar-Stanišek
13. Anku Rimac-Tešić
14. Luku Sredanovića
15. Vulkosavu Šakotić
16. Ibrahima Šašića
17. Živojina Vukovića.

U toku rata u borbi s neprijateljem poginu'li su sljedeći 
učiteljli:

1. Petar Akšam
2. Hasan Alagić
3. Nikola Barović
4. Zora Delić
5. Luka Nenezić
6. Boro Milatović
7. Stevo Milatović
8. Hasan Mujezinović
9. Mustafa Mirica
10. Anidrija Tepavčević
11. Ivo Vučković
12. Jelena Vlrfbica.
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Nosioci Partfizansike spomenice 1941. godine su sljedeći uči- 
telji:

1. Momcilo Avdalović
2. Enver Humo
3. Mihajlo Lalićević
4. Du'šanka Lalićević
5. Risto Milosevic
6. Radovan Papić
7. Kosta Peruoica
8. Jovan Samardžić
9. Luka Tomanović

10. Tomo Vujović
11. Spasoje Mitoinović, 

podvornik Osnovne skole 
Poplat, srez Stelae.

U Revolluciji su poginula i trojica profesora Učiteljsike škole 
u Mostaru i to:

1. Mustafa Alilkalfić
2. Pero Colic
3. Danilo Vulkajlović.

Iiznesetni podaci jasno govore da se učiteljstvo Hercegovine 
riije milrilo sa ropstvom i oikupacijom zemllje. Ustaše, a kasnije 
i četlnioi, nastojali su da prilkažu okupaltore kao prijatelje namoda. 
U tom smislu ustašlke vlasti šalju i dopils šlkolama kaiko da .se 
poinašaju nasitavnici-uioitelji prema okupatoru tražedi od njih da 
»svim silama nastoje djelovati na školsku i izvanškolsku mladež. 
Radi toga netka nastavnici i uoitelji učenlicima i škoHskoj djeci daju 
potirebnu pouku i upute ih da to kažu i kod kuće... kako bi odnos 
izmediu naroda i taiijanskih častnJika te vojnika bio što bolji. Na
stavnici i učitelji trebaju u tom smislu poučiti svu mladež, a pre- 
ko nje i ostallo pučanistvo.«28 Ustaše i četnici nisu uspjeli u svojolj 
prljavoj raboti. Uoiteljii Hercegovine su iispunili svoj zavjet iz 
Rezoluciie od 5. maja 1939. godine u kojoj su se obavezali da će 
vaspitavalti omlladinu za odbiranu mira i sitvaraladkog rada i da će 
se i sami boriti »u redovima najhrabrijih boraca protiv nepravde 
i nasilja, protiv duha posustailosti i kapitulacije, a za odbranu ne- 
zavisnostli naše zemlje«. Ovaj zavjet učitelji Hercegovineupoitpuino- 
sti su ispunilii.
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ESAD PECO

THE CONTRIBUTION AND SACRIFICE OF TEACHERS IN 
HERCEGOVINA DURING THE NATIONAL LIBERATION WAR

Faithful to their democratic and patriotic traditions the teachers 
of Hercegovina and the students of the Teacher's Training School in 
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Mostar were important exponents in the anti-fascist mobilising of 
broad sections of the population in the pre-war period. By way of the 
progressive professors and students of the Teachers’ Training School, 
particularly after 1938, the Communist Party of Yugoslavia had a 
powerful influence on the people preparing them for the final struggle 
with the Yugoslav capitalist class and fascism which was already 
knocking on the doors of the country. In such a situation, filled with 
uncertainty and in which some were preparing to betray their country 
and others stood by watching helplessly, the Communist Party of Yu
goslavia was that force which called all patriots to rally and begin a 
struggle. Most numerous among those responding to this call were the 
teachers of Hercegovina, while every third student of the Mostar 
Teachers' Training School of the 1940—1941 generation took active 
part iin the Revolution. Eighty-two teachers and students and three 
professors of the Mostar Teachers’ Training School gave their lives for 
their country's freedom.
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